

新民主同盟提交的意見書

立法會CB(2)965/18-19(09)號文件

香港特別行政區立法會衛生事務委員會
就 醫院管理局的機構管治及人手狀況議題 提供書面意見
就衛生事務委員會的公聽會，我將會出席的登記。
本人馮君安 的登記參考編號為 176DA161。

近日公立醫院內科病房爆滿的問題，使市民開始關注本港公營醫療體系所承受的壓力。將軍澳現時設有兩所普通科門診診所，分別為位於寶琳北路的將軍澳賽馬會普通科門診診所，及位於坑口的將軍澳普通科門診診所。然而，普通科門診的名額一向供不應求，即使近年增加的名額亦追不上本區的人口增長。除了每年的流感高峰期外，本區所處的九龍東聯網多項專科門診輪候時間為全港之冠。就以骨科為例，半緊急新症輪候時間為 7 星期，穩定新症的輪候時間更長達 116 星期，令人擔心現有的公營醫療體制能否應付人口增長及老化的挑戰。

另一方面，私家醫院及私人執業醫生的收費遠高於公營醫療機構亦是導致公私營醫療系統失衡的原因，現時公營醫療系統聘用本地約六成的醫護人員，唯他們照顧了近九成的病人；相反，私營醫療系統僱用四成醫護人員但只照顧了一成市民。因此，公營醫療系統無論是專科門診、急症室以至留醫服務都長期處於超負荷運作狀態，令前線醫護人員長期超時工作，加上工作壓力巨大，以及社會問責聲音等有形及無形壓力，不少公立醫院醫護人員萌生去意，另一方面，在私營醫療市場對經驗豐富的醫護專才的需求極大，而且私營市場能給予醫護專才的酬勞遠超過公營系統的承擔能力，因此，近年公營醫療系統人手流失的情況一直無法解決。

就此，我們要求政府增撥資源予醫院管理局，並透過研究擴展公私營協作 及醫社合作等方式，縮短病人輪候時間及改善病人輪候期間的生活。